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Галоўны радактар: Эдуард Брокараў, тэл. 545 89 83, электронная адрэса: brok61@yandex.ru 
Наклад: 299 асобнікаў, фармат А4, 8 палос.

Падчас выданьня ужываюцца: беларуская (тарашкевіца), беларуская (наркомаўка) ды расейская мовы. 
Матар’ялы друкуюцца на мове аўтара. Палітычная й моўная цэнзура адсутнічае. Вітаюцца мастацкія творы, 
а таксама – журналісцкія матар’ялы на беларускай мове. Погляды аўтараў могуць не супадаць з пазыцыяй 

радакцыі. Радакцыя самастойна прымае рашэньні аб мэтазгоднасьці ўступленьня ў перапіску, а таксама аб 
разьмяшчэньні бясплатнай сацыяльнай раклямы

Магілеўская абласная газэта. Выдавец: Магілеўская 
абласная кааліцыя дэмакратычных сілаў. 
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Напрыканцы

Паводле інфармацыі Эўрапейскай камісіі, 
страты Беларусі ад выключэньня з Генэральнай 
сыстэмы прэфэрэнцый Эўразьвязу складуць 
каля 12 мільёнаў эўра за год.

Прадстаўніца Эўракамісіі ў прыватнасьці 
сказала: “Мы атрымалі розную інфармацыю 
аб мяркуемых стратах. Называлася нават сума 
ў 300 млн. эўра. Паводле нашых дадзеных, 
Беларусь будзе губляць каля 12 млн. эўра за 
год, гэта каля 0,4% усяго беларускага экспарту 
ў Эўразьвяз”. 

“Выключэньне з сыстэмы прэфэрэнцый зьяў-
ляецца хутчэй палітычнай мерай” 

“Гэта невялікая сума. Але выключэньне з 
Генэральнай сыстэмы прэфэрэнцый зьяўляецца 
хутчэй палітычнай мерай”, — зазначыла прад-
стаўніца Эўракамісіі. 

Такое меркаваньне раней выказваў “Свабод-
зе” і старшыня Беларускага кангрэсу дэмакра-
тычных прафсаюзаў Аляксандар Ярашук: 

“З майго гледзішча, тут размова ідзе не пра 
матэрыяльныя страты – я лічу, што гэта значна 
менш чым 400 ці 300 мільёнаў – размова ідзе 
пра тыя маральныя страты, якія нясе наша 
краіна, наш урад, моцны ўдар па іміджу краіны. 
Тут палітычныя страты значна большыя, чым 
эканамічныя. Напэўна, таму і была такой нэр-
вовай афіцыйная рэакцыя беларускага боку на 
гэтае рашэньне”. 

Рашэньне аб пазбаўленьні Беларусі гандлёвых 
ільготаў было прынятае 20 сьнежня 2006 года 
з адтэрміноўкай уступленьня ў сілу на паўгода. 
Аднак на канфэрэнцыі Міжнароднай асацыяцыі 
працы , што праходзіла ў Жэневе з 30 мая па 
15 чэрвеня, была канстатаваная “адсутнасьць 
прагрэсу ў галіне правоў на свабоду асацыяцый у 
Беларусі”. Таму 21 чэрвеня 2007 году рашэньне 
аб выключэньні Беларусі з Генэральнай сыстэмы 
прэфэрэнцый набыло моц. 

Прэфэрэнцыі можна вярнуць – калі “правод-
зіць пазытыўныя зьмены і выконваць правы 
працоўных” 

Міністэрства замежных спраў Беларусі раней 
заяўляла, што рашэньне Эўразьвязу ня стане 
сур’ёзным выклікам для эканомікі і грамадзян 
Беларусі. Паводле заявы беларускага зьнешне-
палітычнага ведамства ад 21 чэрвеня 2007 г., 
Беларусь расцэньвае гэтае рашэньне як часовае 
і разьлічвае, што аб’ектыўная неабходнасьць у 
наладжваньні і разьвіцьці добрасуседзкага суп-
рацоўніцтва зь Беларусяй прымусіць Эўразьвяз 
да яго хутчэйшага перагляду і адмены. 

Прадстаўніца Эўракамісіі ў гэтай сувязі за-
значыла: “Той факт, што прэфэрэнцыі можна 
вярнуць, зьяўляецца добрым стымулам для 
ўраду Беларусі праводзіць пазытыўныя зьмены 
і выконваць правы працоўных”. 

Радыё Свабода

Эўракамісія: страты Беларусі ад эўрасанкцый – 12 мільёнаў эўра

Таксама распачата праца над “шэрай 
кнігай”, дзе будуць указаны беларускія 
чыноўнікі, якія ажыццяўлялі палітычна ма-
тываваны пераслед сваіх суграмадзян.

Пра гэта Рацыі паведаміў юрыст Ігар 
Рынкевіч, сябар аргкамітэта Грамадскай 
камісіі па рэабілітацыі ахвяр палітычных 
рэпрэсій, паседжанне якога адбылося 24 
верасня ў Мінску. 

Паводле Рынкевіча, камісія не патрабуе 
дзяржаўнай рэгістрацыі, аргкамітэт камісіі 
будзе адчынены для супрацы з усімі бе-
ларускімі і замежнымі праваабарончымі 
структурамі. 

Як мяркуе вядомая праваабаронца 
Эніра Браніцкая, “наша камісія мусіць 
уяўляць сабой групу незалежных юрыстаў і 
праваабаронцаў, а таксама кампетэнтных 
прадстаўнікоў ад зарэгістраваных партый 
і грамадскіх арганізацый, якія скіруюць 

сваю дзейнасць на распрацоўку магчымых 
форм і механізмаў рэабілітацыі ахвяр 
рэжыма”. 

На думку Ігара Ледніка, каардынатара 
праваабарончага руху “Наша Беларусь”, 
“пасля вядомых рэферэндумаў і несва-
бодных выбараў судова-прававую сістэму 
беларускае кіраўніцтва скарыстоўвае ў 
мэтах утрымання дасягнутай улады і каб 
пазбегчы адпаведнага пакарання”. “Таму 
падставай для падрыхтоўкі законапраекту 
па рэабілітацыі ўсіх рэпрэсаваных мусіць 
стаць прававое заключэнне аб палітычнай 
сістэме ў Беларусі”, - лічыць ён. 

Інфармацыю пра планы працы аргкамі-
тэта камісіі можна знайсці на сайце www.
ourbelarus.org.

Радыё Рацыя

У А ДЗІНАЙ БАЗЕ Д А ДЗЕНЫХ ПАЦ ЯРПЕЛЫХ ЗА 
ІНША ДУМС ТВА З’ЯВІЛІСЯ ПЕРШЫЯ ПРОЗВІШЧЫ

МЕГАСАМАГОННЫ АПАРАТ
У ЖЫХАРА ІЎЕЎСКАГА РАЁНА 
КАНФІСКАВАНЫ САМАГОННЫ АПАРАТ, ШТО 
СКЛАДАЎСЯ З ДЗВЮХ ЁМІСТАСЦЕЙ ВАГОЙ 
2 І 5 ТОН.

У ходзе аперацыі, праведзенай ваеннаслужачымі 
Лідскага пагранічнага атрада сумесна з супрацоўнікамі 
Іўеўскага РАУС, у мінулыя выхадныя выяўлены жыхар 
Іўеўскага раёна, які займаўся самагонаварэннем. 

Паводле прэс-цэнтра Дзяржкампагранвойскаў 
Беларусі, дома ў правапарушальніка было знойдзена і 
канфіскавана 75 літраў вадкасці з характэрным пахам 
самагону, 1,5 тоны брагі, а таксама самагонны апарат, 
што складаецца з дзвюх ёмістасцей вагой 2 і 5 тон. 

Праводзіцца разбор, паведамляе БелаПАН.

ПРАВОВА Я ПОМОЩЬ 
НАСЕЛЕНИЮ

Тел. 8 029 640 25 53, 384 00 29
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и данными археологических исследований 
Глуского замка, проводимых с 1996 г. под 
руководством И. В. Ганецкой, в ходе которых 
найденные культурные слои датированы не 
ранее, чем первой половиной ХVI века.

Князь Юрий Иванович Гольшанский основал в 
Глуске деревянный замок. А в 1525 г. получил от 
великого князя Великого Княжества Литовского 
и короля Польши Жигимонта I Старого право 
проводить в Глуске ярмарки. Об этом говорится 
в статье А. Грицкевича «Глуск» (Энцыклапедыя 
гісторыі Беларусі. Т.З. Мінск, «Беларуская эн-
цыклапедыя», 1996; «Глуская зямля: дыялог з 
гісторыяй», 1999, с. 77).

При этом в книге «Памяць. Глускі раён» (с. 46) 
указано, что в 1525 г. великий князь Великого 
Княжества Литовского и король Польши Жиги-
монт IІ Август по просьбе жителей Глуска дал 
грамоту на проведение в местечке ярмарки, что 
не совпадает с данными А. Грицкевича.

Скорей всего, это утверждение ошибочно, т.к. 
великим князем ВКЛ в это время был Жигимонт 
I Старый (1506-1544), в то время, как Жигимонт 
IІ Август (1544-1572) был им значительно позже, 
и прав А. Грицкевич.

Таким образом, несмотря на то, что в древ-
ней истории Глуска есть некоторые неясности, 
утверждение о том, что датой основания Глуска 
является 1396 год, вряд ли соответствует дейс-
твительности. Этому факту нет подтверждения в 
сохранившихся документах.

Также спорным выглядит утверждение о 
том, что первым владельцем Глуска был Иван 
Гольшанский. Ведь в книге «Памяць. Глускі раён» 
(с. 45) говорится, что Глуская волость считалась 
великокняжеским владением, и в 1396 г. ее 
получил во владение князь Иван Гольшанский. 
То есть до Ивана Гольшанского волость прина-
длежала великому князю Великого Княжества 
Литовского, которым в то время был князь 
Витаут (1392-1430).

Фамилия князей, владевших Глуской волос-
тью после 1501 г. - Дубровицкие. Именно князь 
Юрий Дубровицкий (около 1480-1536 г.г.), а не 
Думбровицкий, как указано в тексте стенда, сын 
князя Ивана Дубровицкого (в 1508-1510 г.г. 
- киевский воевода) основал в своей главной 
вотчине замок и добился привилегий как для 
себя, так и для населения, которое тут прожива-
ло. Он получил от великого князя Великого Кня-
жества Литовского и короля Польши Жигимонта 

I Старого право проводить ярмарки в Глуске не 
в 1552 г., как указано на стенде, а в 1525 г., как 
сказано в вышеупомянутой статье А. Грицкевича 
со ссылкой на соответствующую грамоту.

Далее на стенде указано:
«В 1911 году насчитывал 6618 жителей, 

народное училище, костел, 2 церкви и 5 синагог, 
3 кожевенных и один медный завод, древес-
ностружечную мануфактуру, 22 лавки».

Но в 1911 году в Глуске было 6680 жителей, 
а не 6618. 

Об этом сказано в статье А. Грицкевича. Там 
же указываются данные и о народном училище, 
костеле, 2-х церквях и 5-ти синагогах. Но они 
относятся не к 1911 году, а к 1897 году.

Что касается медного завода в Глуске, то это 
вообще выглядит странно. В Глуске никогда не 
было ни залежей меди, ни медного завода. Об 
этом не упоминается ни в одном из известных 
документов.

Далее на стенде написано:
«Глусскую землю прославили многие выдаю-

щиеся деятели: европейски известный художник 
ХVII- ХVIII вв. Александр Тарасевич, один из 
родоначальников беллорусской литературы С. 
Граховский, Я. Бобрик, композитор В. Иванов, 
профессор Европейской Академии художеств В. 
Захаринский и др».

Но слово «беллорусской» пишется с одной 
буквой «л», а не с двумя.

Кроме того, если у Александра Тарасевича 
полностью указано имя, то почему-то дальше 
в том же предложении у Сергея Граховского, 
Янки Бобрика, Валерия Иванова, Вячеслава 
Захаринского упомянуты только инициалы.

Также не указано, кто такой Я. Бобрик, в 
то время, как об остальных сказано, кто они 
такие.

На карте Глуского района написано: «До-
калька».

Но название реки правильно пишется До-
колька.

В разделе «Глусчина сквозь века» на карте 
Глуского района написано: «Дубррово».

Но название деревни Дуброва пишется с 
одним «р» и с буквой «а» в конце.

При этом в разделах «Историческая справка» и 
«Партизанские тропы» на карте Глуского района 
это название приведено правильно.

В разделе «Рассвет на Птичи» написано:
«Здесь туристы смогут познакомиться с 

любимым местом отдыха глусчан и гостей 
поселка, живописным уголком - зоной отдыха 
«Птичь», осмотреть земляной вал Глусского 
замка. Посетят Свято-Богоявленскую церковь, 
этнографический музей, расположенный в СШ 
№ 3, бюст дважды Героя Советского Союза Сте-
пана Федоровича Шутова, мемориальную доску 
Дмитрия Андреевича Жижкевича, памятную 
стеллу белорусскому поэту, прозаику, публицисту 
Сергею Ивановичу Граховскому, мемориальный 
комплекс «Воинская слава».

Почему-то здесь не указано, кто такой Д. А. 
Жижкевич, в отличие от упоминаний о С.Ф. 
Шутове и С.И. Граховском.

На карте Глуского района указано: «Коса-
вичи».

Правильно название деревни пишется 
Косаричи.

Выходные данные в этом рекламном продукте 
отсутствуют. Впрочем, анонимные издания о 
Глуске выходят уже не первый раз. Это обычная 
практика для Глуского райисполкома. Например, 
в подобном же стиле сделан двадцатитистра-
ничный цветной буклет «Глусский район», 
выпущенный в 2006 г. Трудно сказать, кого 
надо благодарить за новое творение о Глуске. 
Задумка, конечно, неплохая. Стенда о Глуске, 
выполненного с таким размахом, пожалуй, 
до сих пор еще не было. Наверное, немалые 
средства пошли на реализацию этого проекта. 
Но столько фактических и орфографических 
ошибок в одном издании о Глуске еще ни разу 
не было допущено. Если так и дальше пойдет, то 
скоро глущане совсем могут запутаться в своей 
истории. Да и в географии тоже. Поэтому так 
актуальны сегодня слова бывшего руководителя 
Глуского района Н. Дедюли, высказанные им в 
предисловии к книге «Глуская зямля: дыялог з 
гісторыяй» около десяти лет назад: «Давайце ж 
не на словах, а канкрэтнай справай берагчы тое, 
што нам засталося ў спадчыну, шанаваць нашу 
гісторыю, помнікі даўніны, памятаць пра кожнага 
чалавека, узгадаванага зямлёй Глускай, які 
славіў і славіць зямлю нашых бацькоў. Давайце 
працаваць і жыць так, каб і нас успомнілі добрым 
словам нашчадкі».

Игорь Кирин

В ГЛУСКЕ МЕДНЫЙ ЗАВОД?
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... КОЖНЫ ЧАЛАВЕК, ЯКІ ПАВАЖАЕ 
СЯБЕ, ДУМАЕ ПРА ДЗЕНЬ СЁННЯШНІ, 
МАРЫЦЬ ПРА БУДУЧАЕ, ПАВІНЕН 
ВЕДАЦЬ СВАЕ КАРАНІ, ЧЫМ ЖЫЛІ 
І ЗАЙМАЛІСЯ ЯГО ПРОДКІ, ЯКІ 
ДУХОЎНЫ СКАРБ ЯНЫ ПАКІНУЛІ. ЧЫМ 
БОЛЬШ МЫ ДАВЕДАЕМСЯ ПРА СВАЁ 
МІНУЛАЕ, ТЫМ З БОЛЬШАЙ ПАВАГАЙ 
І ЛЮБОЎЮ БУДЗЕМ СТАВІЦЦА ДА 
СВАЙГО СУЧАСНАГА І ШАНАВАЦЬ 
ЯГО, ТЫМ ЯРЧЭЙ У НАШЫХ СЭРЦАХ 
БУДЗЕ РАЗГАРАЦЦА АГЕНЬЧЫК 
ГОНАРУ ЗА СЯБЕ, СВАІХ ПРОДКАЎ, 
ТЫМ ДАРАЖЭЙ СТАНУЦЬ ЗЯМЛЯ, 
ЛЮДЗІ, ШТО НАРАДЗІЛІ І ВЫХАВАЛІ 
ЦЯБЕ.
ДАВАЙЦЕ Ж НЕ НА СЛОВАХ, А 
КАНКРЭТНАЙ СПРАВАЙ БЕРАГЧЫ 
ТОЕ, ШТО НАМ ЗАСТАЛОСЯ Ў 
СПАДЧЫНУ, ШАНАВАЦЬ НАШУ 
ГІСТОРЫЮ, ПОМНІКІ ДАЎНІНЫ, 
ПАМЯТАЦЬ ПРА КОЖНАГА ЧАЛАВЕКА, 
УЗГАДАВАНАГА ЗЯМЛЁЙ ГЛУСКАЙ, 
ЯКІ СЛАВІЎ І СЛАВІЦЬ ЗЯМЛЮ НАШЫХ 
БАЦЬКОЎ. ДАВАЙЦЕ ПРАЦАВАЦЬ І 
ЖЫЦЬ ТАК, КАБ І НАС УСПОМНІЛІ 
ДОБРЫМ СЛОВАМ НАШЧАДКІ.
СТАРШЫНЯ ГЛУСКАГА 
РАЙВЫКАНКАМА М.П.ДЗЯДЗЮЛЯ. 
З ПРАДМОВЫ ДА КНІГІ «ГЛУСКАЯ 
ЗЯМЛЯ: ДЫЯЛОГ З ГІСТОРЫЯЙ».

В холле третьего этажа райисполкома экспо-
нируется рекламный стенд о Глуском районе. 
На первый взгляд, стенд, состоящий из четырех 
частей, выглядит очень привлекательно. Огром-
ные цветные иллюстрации, красивый шрифт, 
никелированные стойки. Приведены историчес-
кие сведения, которые охватывают весь период 
существования Глуска, описываются глуские 
достопримечательности.

Но достаточно вчитаться в текст и всмотреться 
в иллюстрации, как это впечатление сразу же 
меняется.

Так, в разделе «Партизанские тропы» напи-
сано:

«Туристы смогут посетить исторические места 
времен Великой Отечественной войны: памят-
ник погибшим летчикам в деревне Клетное, 
братские могилы в Заелице и в Славковичах, 
памятник, воздвигнутый в честь подпольных 

райкомов КГ(б)Б, ЛКСБ и редакции газеты «Бела-
руская веска», побывать в первом агрогородке 
района в д. Заелице».

Но памятник в деревне Славковичи установ-
лен в честь подпольных райкомов  коммунис-
тической партии (большевиков) Белоруссии, 
сокращенно КП(б)Б, а не КГ(б)Б, и ленинского 
коммунистического союза молодежи Белорус-
сии, сокращенно ЛКСМБ, а не ЛКСБ, а также 
редакции газеты «Сацыялістычная вёска», а не 
«Беларуская веска». Об этом можно прочитать, 
например, в книге «Памяць. Глускі раён» («Па-
мяць. Глускі раён», Мінск, БЕЛТА, 1999, с. 612).

Далее на стенде указано:
«Туристы познакомятся с мемориальным ком-

плексом «Зыслов», где в годы Великой Отечес-
твенной войны размещался центр руководства 
Партизанским движением Минской области и 
был создан аэродром, который обеспечивал 
связь партизанских соединений с Москвой».

Слово «партизанским» в середине предложе-
ния обычно пишется с маленькой буквы, а не с 
большой, как написано на стенде.

В разделе «Историческая справка» утверж-
дается:

«Дата основания Глуска - 1396 г. Первым 
его владельцем был Иван Гольшанский, сын 
которого Юрий Думбровицкий построил в Глуске 
деревянный замок и в 1552 г. получил от велико-
го князя Литовского Сигизмунда I Старого право 
проводить здесь ярмарки».

Но точная дата основания Глуска до сих пор 
неизвестна. 

Первые летописные упоминания о Глуске 
относятся к 1396 г. В этом году Глускую волость 
получил во владение князь Иван Гольшанский. 
Этот факт приводится со ссылкой на неупомяну-
тые документальные источники 1379-1401 г.г. в 
книге «Памяць. Глускі раён» (с. 45).

Подтверждение этому есть и у В. Носевича в 
статье «Глуская воласць» (Энцыклапедыя гісторыі 
Беларусі. Т.З. Мінск, «Беларуская энцыклапедыя» 
імя Петруся Броўкі, 1996; «Глуская зямля: дыялог 
з гісторыяй», 1999, с. 80), который указывает, 
что в конце ХIV века Глуская волость принадле-
жала князю И. А. Гольшанскому. После смерти 
князя Ю.С. Гольшанского (1457 г.) волость была 
разделена между его сыновьями Семеном, 
Иваном, Александром и дочерью Анной. Цент-
ром владения Ивана стало поселение (позднее 
Глуск-Дубровицкий). Его сын Юрий, стремясь 

сделать свое владение в Глуской волости более 
компактным, совершил несколько обменов с 
другими владельцами.

5 мая 1480 г. великий князь литовский и 
король польский Казимир Ягайлович предоста-
вил минскому купцу Луке Терешковичу право 
беспошлинной торговли в Глуске. Об этом сви-
детельствует грамота, текст которой приведен в 
книге «Памяць. Глускі раён» (с. 48).

В 1501 г. Глуская волость и «двор» принадле-
жит князю Григорию Ивановичу Юревичу. Затем 
владельцами этих мест становятся князья Дуб-
ровицкие. Об этом говорится в книге «Памяць. 
Глускі раён» (с. 45).

При этом необходимо учитывать тот факт, что 
в истории Глуска существовало два поселения 
с таким названием.

Первоначально Глуском называлось поселе-
ние, существовавшее на месте нынешней де-
ревни Городок. Как указано в статье кандидата 
исторических наук И. Ганецкой «Глускі замак. 
Гісторыя аднаго помніка ў асобах» (Беларускі 
гістарычны часопіс № 9, 2006, с.22), в 1570 г. 
старый Глуск сгорел, и с тех пор стал называться 
Глуском Погорелым.

Под этим названием (Hlusko pohorijle) он фигу-
рирует на карте Великого Княжества Литовского 
Т. Маковского (1613 г.) («Глуская зямля: дыялог 
з гісторыяй», с. 87).

Позднее ниже по течению реки Птичь на 
месте нынешнего Глуска появилось поселение 
под названием Глуск Дубровицкий. Оно также 
обозначено на этой карте (Hlusko dubroviczkie).

В статье А. Грицкевича «Глуск» (Энцыклапе-
дыя гісторыі Беларусі. Т.З. Мінск, «Беларуская 
энцыклапедыя», 1996) говорится о том, что в 
середине ХV в. северной частью Глуской волости 
и старым Глуском (позднее Глуск Погорелый) 
владел С.Ю. Гольшанский, а центром владения 
И.Ю. Гольшанского стало поселение Глуск 
Дубровицкий, на котором позднее возник 
современный Глуск.

В книге «Памяць. Глускі раён» (с. 48) приводит-
ся текст грамоты великого князя Великого Кня-
жества Литовского и короля Польши Жигимонта 
I Старого об основании Глуска и предоставлении 
права торговать в Глуске князю Юрию Ивано-
вичу Дубровицкому, датированный 20 декабря 
1522 г. Вероятнее всего, с этого времени и 
начался отсчет существования современного 
Глуска. Это предположение подтверждается 

СТЕНД О ГЛУСКЕ: БЫЛ ЛИ 
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АМЕРИКАНСКОЕ ТУРНЕ МАХМУДА 
АХМАДИНЕДЖАДА ПОЛУЧАЕТСЯ 
СКАНДАЛЬНЫМ. ПОСЛЕ ТОГО 
КАК ИРАНСКОГО ПРЕЗИДЕНТА 
НЕ ПУСТИЛИ К МЕСТУ ТЕРАКТОВ 
11 СЕНТЯБРЯ, ОН ИСПЫТАЛ 
УНИЖЕНИЕ В КОЛУМБИЙСКОМ 
УНИВЕРСИТЕТЕ. ЗАПЛАНИРОВАННАЯ 
НАУЧНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ 
ДИСКУССИЯ ВЫЛИЛАСЬ В ОБМЕН 
ОБВИНЕНИЯМИ. СЕГОДНЯ 
АХМАДИНЕДЖАД ВЫСТУПИТ НА 62-Й 
СЕССИИ ГЕНАССАМБЛЕИ ООН.

В понедельник днем в Нью-Йорке произошло 
ключевое событие – Махмуд Ахмадинеджад пе-
реступил порог Колумбийского университета, где 
его встретили десятки демонстрантов, скандиру-
ющих «Убирайся к черту!» и «Гитлер, прочь!».

Ректор университета Ли Боллинджер, уже 
уставший от критики консерваторов (мол, он 
привечает в стенах университета тирана и 
террориста), практически сразу же вышел за 
рамки приличий. Представляя Ахмадинеджада 
аудитории, он сказал, что это «недалекий и 
жестокий диктатор». Иранский лидер назвал 
эти слова «негостеприимным актом и прямым 
оскорблением». 

После короткого представления началась 
90-минутная дискуссия, темы которой зада-
вала приглашающая сторона. Боллинджер 
предложил Ахмадинеджаду пояснить, что он 
думает о массовых убийствах евреев во время 
Второй мировой войны, о поддержке иранским 
руководством террористических организаций и 
ядерных амбициях Тегерана. Ахмадинеджад не 
стал отрицать факт холокоста (что неоднократно 
делал раньше), но сказал, что этот вопрос «нуж-
дается в дальнейшем научном изучении». Свои 
комментарии иранский лидер сопроводил цита-
тами из Корана о пользе науки и образования, в 
общей сложности на эти цитаты он потратил 30 
минут, отмечает Bloomberg. Он также отметил, 
что «палестинцы расплачиваются за холокост 
нескончаемым насилием на Ближнем Восто-
ке». «Почему палестинским людям приходится 
платить за то, к чему они никакого отношения 
не имели?» – спрашивал Ахмадинеджад. Бол-
линджер в ответ снова подверг иранского гостя 

обструкции. «Когда вы говорите об этом в таких 
местах, как наш университет, вы выглядите 
нелепым. Правда в том, что холокост – самое 
задокументированное событие в истории», 
– продолжил нотацию ректор.

Говоря об иранской ядерной программе, 
Ахмадинеджад сначала заверил аудиторию в 
мирных планах, а затем напомнил о праве всех 
наций на применение атома в промышленных и 
исследовательских целях. Он также напомнил, 
что именно США первыми испытали ядерную 
бомбу на практике против Японии, участво-
вавшей во Второй мировой войне на стороне 
нацистской Германии. «Монополизм в науке 
и политике приводит к необратимым последс-
твиям в мире. Еще живы жертвы Хиросимы и 
Нагасаки, и их наследники еще будут страдать 
от последствий происшедшего», – заявил Ах-
мадинеджад.

Ахмадинеджад затем уклонился от ответа на 
вопрос, хочет ли он уничтожить Израиль (ранее 
он неоднократно заявлял что «Израиль следует 
стереть с карты мира»). «Мы любим все нации. 
Мы друзья евреям, в Иране живет много евреев, 
они живут в мире и безопасности», – сказал на 
этот раз Ахмадинеджад. 

Он также предложил разобраться в моти-
вах терактов 2001 года в США. «11 сентября 
произошла трагедия. Ее последствием стала 
оккупация Афганистана и Ирака, как следствие 
– нарушилась стабильности в нашем регионе. 
Что на самом деле стало причиной страшной 
беды? Кто стоял за терактами? В этом нужно 
как следует разобраться», – сказал иранский 
лидер. В заключение дискуссии американская 
аудитория затронула тему притеснения граждан-
ских свобод в Иране. Ахмадинеджад вызвал не-
одобрение публики, когда сказал, что «женщины 
в Иране обладают высшей степенью свободы», а 
затем и неодобрительный смех, когда заключил, 
что в его стране «в отличие от США нет проблемы 
гомосексуализма». 

Выступление Ахмадинеджада в Колумбийс-
ком университете продолжило цепь унижений, 
с которыми он столкнулся еще до прилета в 
Нью-Йорк.

Как ранее писала «Газета.Ru», нью-йоркские 
власти запретили иранскому лидеру возло-
жить венок к месту терактов 11 сентября. До 

этого были проблемы с визами для иранской 
делегации. Госдепартамент отказал в визе 
иранскому представителю при ООН в Женеве, 
считая, что тот участвовал в захвате персонала 
американского посольства в Тегеране в 1979 
году. Самому Ахмадинеджаду пришлось получать 
въездную визу через американское посольство 
в Берне, поскольку Вашингтон и Тегеран не 
поддерживают дипломатических отношений. 
Американская виза дана Ахмадинеджаду на 29 
дней. Этот документ принадлежит к категории 
С-2 и предполагает ряд ограничений. Ахмадинед-
жаду, в частности, запрещено выезжать за пре-
делы 40-километровой зоны, отсчитываемой от 
площади Колумбус-серкл в центре Манхэттена. 
Очень вероятно, что иранский президент решит 
взять реванш за унижение в Колумбийском 
университете во время выступления на 62-й 
сессии Генеральной ассамблеи ООН во вторник. 
Как предсказывают американские СМИ, в штаб-
квартире ООН иранский лидер вновь объявит о 
мирном характере иранской ядерной программы 
и попытается обвинить Запад в создании невер-
ного имиджа Ирана как страны-изгоя.

Василий Сергеев, Газета.ru

Дискуссия с изгоем

ЕЎРАСАЮЗ ПА ДТРЫМАЕ 
ЭЛЕК ТРОННЫЯ СМІ У БЕЛАРУСІ

На пачатку новага году Еўрапейская ка-
місія плануе пачаць рэалізацыю двух інфар-
мацыйных праектаў у падтрымку беларускіх 
незалежных СМІ у інтэрнэце. Працаўнік 
аддзелу геаграфічнай каардынацыі Еўропы 
Армін Вісдарф паведаміў, што на рэалізацыю 
праектаў будзе прызначана каля 500 тысяч 
еўра. У рамках праекту будуць праводзіцца 
шкаленні і семінары для журналістаў і вэб-
майстраў электронных СМІ, у якіх будуць 
размешчаны артыкулы на тэму Еўрапейскага 
Саюзу. 

Другі праект датычыць краінаў-суседак 
ЕС. 7 мільёнаў еўра будуць прызначаныя на 
развіццё тэле- і радыёвяшчання, шкаленні 
для журналістаў, выдання інфармацыйных 
матэрыялаў і даследванні грамадскай думкі 
на тэму ўзгаданых СМІ.
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Найбольшую цікаваcць на мінулым тыдні 
выклікала чарговае сьвяткаванне “Дажынак”. 
Само па сабе сьвята добрае, але для чалавека 
наўпрост не зьвязанага з сельскай гаспадаркай 
досыць банальнае. Якая яму розьніца, колькі 
дабра ў чарговы раз зьнікла ў “закармах” 
Радзімы. Ні з колькасцю, ні з якасцю тавараў 
на паліцах крамаў гэта ў нас не зьвязана. Куды 
цікавей паслухаць выступы нашых кіраўнікоў. 
Хваліць ім заўсёды за наша “цудоўнае” сёння 
прыходзіцца саміх сябе і ў запале часта можна 
пачуць альбо чарговую “перліну”, альбо ў 
звычайным становішчы прыхаваную праўду. 
Напрыклад, вельмі цікава было пачуць з “са-
мага верху”, што навокал, у краінах – суседках, 
хлеба няма. Вядома, што нашы суседзі не вельмі 
вітаюць наша кіраўніцтва і таму яно не мае 
мажлівасьці наведваць рэгулярна ні Смаленск, 
ні Кіеў, ні Вільню. Але хто мог падкінуць такую 
“дэзу” на самы верх? Не інакш як інфарма-
цыйны тэрарыст. Бо што падумае любы жыхар 
Смаленшчыны ці Чарнігаўшчыны паглядзеўшы 
выступы на нашых “Дажынак”? Адно з двух: аль-
бо ў Беларусі пабудавалі камунізм і ў беларускіх 

крамах хлеб і мяса сталі раздаваць бясплатна, 
альбо кіраўніцтва суседняй краіны не ведае як 
жыве ўласны народ, які так і ломіцца з Беларусі 
за мяжу за таннымі харчамі. Чарговы раз на 
“самым версе” прагучала: “Адчуваеце, што там 
не будзе хлеба, - не вырошчвайце навогул”. І так 
далей, у тым сэнсе, што галоўнае – прыбытак, 
датацыі скароцім… 

Лаўлю сябе на тым, што чую гэта не ў першы 
раз. І вельмі радуе, што нават да нашых саве-
тызаваных людзей  прапісныя ісціны эканомікі 
хоць на словах, ды пачынаюць даходзіць. Але на 
самай справе ўсё значна складаней. Столькі га-
доў раскручвалася бязглуздая, шалёная машына 
валу, прыпісак, абыякавасці, хлусьні. Зь нізу да 
верху вучылі (і, дарэчы, навучылі) не пярэчыць, 
выконваць любы загад, падтрымліваць любую 
“дурасць з верху”. Але ўся чыноўнічая вертыкаль, 
бачачы нашу пасіўнасць, паважаныя абывацелі, 
вельмі хутка прыстасавалася да новых абставін 
і пачала з усяго гэтага атрымліваць неблагія 
дывідэнды. Пасудзіце самі. Планы выконваюц-

ца рэгулярна. Сродкі з бюджэту льюцца ракой 
дзе трэба і дзе ня трэба. Кантралёры заўсёды 
дамаўляюцца з тымі хто разбазарвае, і т.д. Тым, 
хто пры ўладзе, хацелася б, каб так заставалася 
назаўсёды. Мы, паважаныя абывацелі, пакуль, 
як і раней, маўчым. Таму складаецца ураджанне, 
як у той прымаўцы: “Начальства кажа, а караван 
ідзе”. Нават калі на “самым версе” хтосьці і па-
жадае нешта зьмяніць у нашай заганнай сістэме, 
нічога не атрымаецца. Бо ўжо “сьвіта робіць 
караля”, а не на адварот. І толькі аб’яднаўшыся, 
заняўшы актыўную грамадцкую пазіцыю мы, 
паважаныя абывацелі, здолем паставіць на 
належнае месца інтэрэсы простага чалавека. 
А інакш толькі і застаецца, што чакаць старасці 
ды спадзявацца на прыход у наш горад чарговых 
“Дажынак”, каб хоць раз у жыцці пабачыць сап-
раўднае сьвята, якое мы самі маглі б мець для 
сябе калі і ня кожны дзень, дык ва ўсякім разе 
часцей чым маем барскія падарункі.

Андрэй ЮРКОЎ,  Т. 623 61 08

Сьвята кожны дзень

НАМЕСНІК МІНІСТРА ЭКАНОМІКІ 
БЕЛАРУСІ АНДРЭЙ ТУР ПРЫЙШОЎ 
НА СУСТРЭЧУ З ЖУРНАЛІСТАМІ З 
ЦВЁРДЫМ НАМЕРАМ АБВЕРГНУЦЬ 
УСЕ ЧУТКІ ПРА ТОЕ, ШТО НЕЙКІЯ 
ПАЛАЖЭННІ ПРЭЗІДЭНЦКІХ ЎКАЗАЎ 
№ 760 І № 302 АЛЬБО ТЭРМІНЫ 
ІХ РЭАЛІЗАЦЫІ МОГУЦЬ БЫЦЬ 
АДМЕНЕНЫ. ДА 10 ЛІСТАПАДА 
ЗАСТАЛОСЯ НЕ ТАК І ШМАТ ЧАСУ, 
КАЛІ ЎЛІЧЫЦЬ, ШТО НА ПАДРЫХТОЎКУ 
ЎСІХ НЕАБХОДНЫХ ДАКУМЕНТАЎ 
ДЛЯ ПЕРАХОДУ ІНДЫВІДУАЛЬНЫХ 
ПРАДПРЫМАЛЬНІКАЎ НА ПАЗІЦЫІ 
ЮРЫДЫЧНЫХ АСОБАЎ СПАТРЭБІЦЦА 
10—12 ДЗЁН (ПАВОДЛЕ ПАДЛІКАЎ, 
ЗРОБЛЕНЫХ СПЕЦЫЯЛІСТАМІ 
МІНІСТЭРСТВА ЭКАНОМІКІ).

Пасля гэтага тэрміну рэгістравацца прыйд-
зецца не па спрошчанай схеме, а па агульнаму 
парадку. 

Дзяржава, зразумела, зацікаўлена ў тым, каб 
колькасць юрыдычных асобаў, занятых у малым і 
сярэднім бізнэсе, павялічылася за кошт пераходу 
ў гэту нішу індывідуальных прадпрымальнікаў: 

— Доля падаткаў, атрыманых ад юрыдычных 
асобаў, якія занятыя ў малым бізнэсе, складае 
10,5%, — канстатуе Андрэй Тур, — у той час як 
доля падаткаў, што выплачваюць ІП, ледзьве 
перавышае два працэнты.

Намеснік міністра таксама дадаў, што на ад-
наго чалавека, занятага ў індывідуальнай прад-
прымальніцкай дзейнасці, прыходзіцца 17,8 
млн. рублёў, а аналагічны паказчык для занятых 
на прадпрыемствах малога і сярэдняга бізнэсу 
— 102,9 млн. рублёў. Да таго ж, не ўнушае даверу 
перавоз індывідуальнымі прадпрымальнікамі 
тавараў з Расіі — пры адсутнасці межаў тавары 
не афармляюцца належным чынам. 

— Мы зацікаўлены ў наяўнасці дакументацыі 
як гаранту якасці тавару, — адзначыў Андрэй 
Тур. 

З улікам усіх гэтых фактараў на атрыманне 
статуса юрыдычных асобаў прадпрымальнікаў 
актыўна заахвочваюць: у якасці палёгкі ім пра-
пануюць спрошчаны механізм пераходу і працу 
ў ільготным рэжыме. Тым не менш беларускія 
індывідуальныя прадпрымальнікі са змяненнем 
статуса не спяшаюцца. 

— Паводле даных на 15 верасня 2007 года па 
спрошчаным механізме пераходу зарэгістрава-
на 169 УП, — адзначыў Андрэй Тур, — яшчэ пяць 
тысяч патэнцыяльных УП прайшлі ўзгадненне 
найменняў, але ж агульная колькасць індыві-
дуальных прадпрымальнікаў перавышае 200 
тыс. чалавек! 

Андрэй Тур неаднаразова падкрэсліваў, 
што пераход ІП у юрыдычныя асобы — працэс 
заканамерны, выкліканы аб’ектыўнымі прычы-
намі на фоне агульнага працэсу абагульнення 
капіталу. І ўсім ахвотнікам лепш зрабіць гэта як 
мага раней, каб пазбегнуць чэргаў. У падмогу 
індывідуальным прадпрымальнікам на сайце 
Міністэрства эканомікі змешчаны падрабязны 
алгарытм, які падкажа, што спатрэбіцца для 
пераходу ў УП, піша “Звязда”.

ПЕРАХОД ІП ВА ЎНІТАРНАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА — ДА 10 ЛІСТАПАДА
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ТРОЕ МАГІЛЁЎСКІХ ШКОЛЬНІКАЎ 
ЗЬВЯРНУЛІСЯ ДА ПРАВААБАРОНЦАЎ 
ПА ЮРЫДЫЧНУЮ ДАПАМОГУ: 
ІХ ПРЫМУШАЮЦЬ УСТУПАЦЬ Ў 
БЕЛАРУСКІ РЭСПУБЛІКАНСКІ САЮЗ 
МОЛАДЗІ. ДНЯМІ МАЛАДЫЯ ЛЮДЗІ 
АДПРАВІЛІ СВАЕ СКАРГІ НА ІМЯ 
ПРЭЗЫДЭНТА І ГЕНЭРАЛЬНАГА 
ПРАКУРОРА БЕЛАРУСІ.

Двое хлопцаў і дзяўчына, якія не пажадалі 
агучваць свае прозьвішчы, не зьяўляюцца 
сябрамі моладзевых няўрадавых арганізацыяў. 
Ніводзін з іх не наведвае ў Магілёве акцыяў 
апазыцыі. Аднак ня хочуць яны быць і сябрамі 
БРСМ. 

Паводле маладзёнаў, пэдагогі спасылаюцца 
на загад адміністрацыі і змушаюць навучэнцаў 
уступаць у дзяржаўную моладзевую арганіза-
цыю. 

Гаворыць праваабаронца Аляксей Паўлоўскі, 
да якога зьвярнуліся гэтыя вучні: 

“Школьнікі самі зьвярнуліся, што іх прыму-
шаюць уступаць у БРСМ, а яны ня хочуць. Я ім 
тады прапанаваў, каб яны напісалі ліст кіраўніку 
краіны і ў пракуратуру, інакш ад іх не адчэпяцца. 
Клясны кіраўнік сказала, што абавязкова ўсе 
павінны ўступіць у БРСМ, бо яе пазбавяць прэміі. 
Іх вымушаюць.”. 

У магілёўскай сярэдняй школе №33, дзе ў 
дзявятай клясе вучацца гэтыя тры вучні, адмаў-
ляюць факты прымусовага папаўненьня шэрагаў 
школьнай суполкі БРСМ: 

“Як гэта мы іх можам прымушаць – гэта ж 
добраахвотнае. У нас нават няма працэнту, каб 
сілаю змушаць. Адзінаццатыя клясы ўжо на вы-
хадзе. Мы на такіх вучняў, трэба сказаць, і ўвагі 
асаблівай не зьвяртаем. Яны нам працэнт не 
дадуць ніякі, калі вы так гаворыце – працэнты. 
Яны сыдуць са школы і ўсё”, – паведаміў “Сва-
бодзе” дырэктар гэтай школы. 

У магілёўскім гарадзкім камітэце БРСМ ад-
мовіліся камэнтаваць скаргі маладых людзей. 

Ігар Шары, экспэрт у пытаньнях дзейнасьці 
няўрадавых арганізацыяў, гэтак пракамэнтаваў 
сытуацыю: 

“Падтрымка адной моладзевай арганізацыі 
атрымліваецца таму, што гэта выгодна. Выгодна 
ня мець розных поглядаў на самыя розныя бакі 
жыцьця ня толькі на тое, што адбываецца ў 
палітычным сэнсе ў краіне. 

Думаць, аналізаваць і прымаць рашэньні 
вось гэта ў нас не вітаецца. Маладыя людзі ў 
нас мала баяцца крыміналу. Быць палітычна 
небясьпечным значна страшней за чым быць 
крымінальнікам”. 

Паводле афіцыйнай інфармацыі, у Магілёве 
дзейнічае 271 суполка БРСМ. Пярвічныя аргані-
зацыі ёсьць ува ўсіх навучальных установах і на 
буйных прадпрыемствах гораду. Усяго ў горадзе 
23,5 тысячы сяброў БРСМ. 

Радыё Свабода 

У Магілёве моладзь спрабуе абараніцца ад БРСМ

З ЗАЯЎЛЕНЫХ 458 
САЦЫЯЛЬНЫХ ПІКЕТАЎ, ШТО 
ПРЫЗНАЧАНЫ НА 30 ВЕРАСНЯ, 
УЛАДЫ БЕЛАРУСІ ПАКУЛЬ 
ДАЗВОЛІЛІ ТОЛЬКІ ТРЫ.

Паводле старшыні аргкамітэта па 
падрыхтоўцы і правядзенні Сацыяль-
нага маршу Валерыя Ухналёва, адказы 
атрыманы на 90% заявак. “Станоўчыя 
адказы на пікеты — два ў Брэсце і адзін 
у Навагрудку. Усе астатнія заяўкі — з 
адмовай”, — паведаміў Ухналёў. Без ад-
казу засталося 10% заявак — гэта заяўкі 
ў рэгіёнах на месцы, якія спецыяльна 
вызначаны мясцовай адміністрацыяй 
для такіх акцый, паведамляе БелаПАН. 

“Што тычыцца Мінска, то і на дазво-
леныя месцы мы атрымалі стандартныя 
адказы: і ў парку імя 50-годдзя Каст-
рычніка, і на плошчы Бангалор нашы 
пікеты “твораць перашкоды для пеша-
ходнага і транспартнага руху” Цікава, 

які транспартны рух можа быць у парку 
імя 50-годдзя Кастрычніка”, — зазначыў 
Ухналёў. 

Як заявіў палітык, тым не менш аргані-
затары акцый маюць намер правесці 
пікеты. “Зразумела, не ўсе, не 458. Але 
людзі прыйдуць. Зразумела, яны не 
прыйдуць на месцы, на якія пікеты былі 
заяўлены, — гэта аўтаматычна пацягнула 
б для іх арганізацыю несанкцыянаванай 
акцыі. Але, бясспрэчна, яны выйдуць на 
вуліцы, дзе будуць раздаваць сваім суай-
чыннікам інфармацыйныя матэрыялы, 
незалежную прэсу, збіраць подпісы пад 
зваротамі да дэпутатаў, якія фактычна і 
пазбавілі іх ільготаў… У цэлым, могуць 
быць самыя розныя формы зносін з 
людзьмі. Дарэчы, спецыяльна хачу 
зазначыць: усе інфармацыйныя матэры-
ялы і газеты выдадзены ў адпаведнасці з 
дзейным заканадаўствам і маюць адпа-
ведныя выхадныя дадзеныя”, — сказаў 
Ухналёў.

ПРАСІЛІ ЧАТЫРЫСТА ПЯЦЬДЗЕСЯТ 
ВОСЕМ, АТРЫМАЛІ ТОЛЬКІ ТРЫПалітычная рада АДС Беларусі не прызнае паўнамоцтваў 

Магілёўскай абласной кааліцыі дэмакратычных сілаў. Пра 
тое ў Магілёве заявілі сустаршыні палітрады Аляксандар Бух-
востаў, Сяргей Калякін, Анатоль Лябедзька, Вінцук Вячорка і 
намесьнік старшыні БСДП “Грамада” Анатоль Сідарэвіч. Сваю 
пазыцыю яны аргумэнтавалі тым, што абласная кааліцыя ўтво-
раная з парушэньнем Палажэньня аб стварэньні рэгіянальных 
кааліцыяў аб’яднаных дэмакратычных сілаў.

Сустаршыні палітрады наведалі Магілёў, каб пабачыцца з 
актывістамі Магілёўшчыны ды паінфармаваць пра падрых-
тоўку да “Эўрапейскага маршу” ды “Сацыяльнага маршу”. У 
парадку дня было і пытаньне пра падрыхтоўку да выбарчае 
кампаніі ў Палату прадстаўнікоў. 

Абласная кааліцыя дэмакратычных сілаў была створана 
на канфэрэнцыі аб’яднаных дэмакратычных сілаў Магілёўш-
чыны 15 ліпеня. На ей прысутнічала 62 дэлегаты з Магілёва, 
Бабруйску, Крычава, Горак, Шклова, Круглага, а таксама з 
Магілёўскага ды Бялыніцкага раёнаў. Сярод арганізатараў 
канфэрэнцыі - сябры партыі БНФ, БСДП “Грамада”, АГП, 
партыі Свабоды і прагрэсу, а таксама “Руху за Свабоду” ды 
Маладога фронту. 

Магілёўскую абласную кааліцыю лічаць нелегітымнай 
кіраўніцтвы рэгіянальных арганізацыяў ПКБ, партыі Працы, 
партыі “Надзея”, Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі 
“Грамада”, а таксама кіраўнік рэгіянальнай арганізацыі АГП 
Уладзімер Шанцаў. 

Радыё Свабода

ДЭМАКРАТЫ МАГІЛЁ ЎШЧЫНЫ 
ЗАС ТАЮЦЦ А Ў НЯЗГОДЗЕ 
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РА ДЫЁ СВАБОД А 

АБ АДСТАЎЦЫ СЬПІКЭРА ПАЛАТЫ 
ПРАДСТАЎНІКОЎ УЛАДЗІМЕРА 
КАНАПЛЕВА НАШЫЯ ЧЫТАЧЫ ЎЖО 
ВЕДАЮЦЬ. РАДАКЦЫЯ ЗЬВЯЗАЛАСЯ 
З БЫЛЫМ САПЕРНІКАМ КАНАПЛЕВА 
ПА ШКЛОЎСКАЙ ВЫБАРЧАЙ АКРУЗЕ, 
ЖЫХАРОМ ШКЛОВА, РЫГОРАМ 
КАСТУСЕВЫМ, ПАПРАСІЎШЫ ЯГО 
ДАЦЬ СВАЕ КАМЭНТАРЫ Й НАГАДАЦЬ 
ЧЫТАЧАМ ПРА ТЫЯ АБЯЦАНКІ, ШТО 
ДАВАЎ ПАДЧАС АГІТАЦЫІ ЦЯПЕР УЖО 
БЫЛЫ КІРАЎНІК ПАРЛЯМАНТУ.

- Я нагадаю толькі адзін эпызод, - кажа Рыгор 
Андрэевіч, - гэта было на сустрэчы з выбарцамі 
ў весцы Старая Водва Камянналаўскага сель-
савета Шклоўскага раена. Спадар Канаплеў 

тады абяцаў прыняць праграму, якая прывядзе 
да росту эканамічных паказчыкаў, палепшыць 
сацыяльныя ўмовы для жыхароў Старой Водвы 
ды суседніх весак. Людзі тады ўспрынялі гэтыя 
абяцанкі на “ўра!”, гучна пляскалі ў далоні, нібы 
гэроя, праводзілі Канаплева да выхаду. Мне 
арганізатары сустрэчы нават не далі выступіць

- Прабачце, але ці не гаворыць у Вас 
зайздрасьць?

- Няма чаму зайздросьціць. І перш за ўсе – не 
пазайздросьціш тым людзям, якія паверылі Ка-
наплеву. Каб ен выканаў свае абяцанкі, я шчыра 
быў бы рады і па меры магчымасьці дапамог 
бы яму. Але ўжо празь некалькі дзен пасьля 
выбараў мясцовае кіраўніцтва абвесьціла 
пра масавае скарачэньне вытворчасьці ў ЗАТ 
“Вадвянскае”, якое знаходзіцца на тэрыторыі 

Кмаянналаўскага сельсавета. Былі зачыненыя 
фэрмы ў весках Бушлякі, Барсукі, Камянныя 
Лавы, Цвыркава, Ст.Водва. У апошняй таксама 
зачынілі машынны двор.

- Няўжо людзям ніяк не дапамаглі з 
уладкаваньнем?

- Працу шукалі хто як мог. Моладзь і больш-
меньш актыўныя працаўнікі знайшлі працу ў 
Магілеве і суседніх гаспадарках Магілеўскага 
раена. Астатнія й зараз бяз працы.

- І што адбылося ў выніку?
- Вытворчасьць прадукцыі сельскай гаспа-

даркі ў таварыстве зьменьшылася на 7%, а 
даўгі падвоіліся, дасягнуўшы чатырох міліярдаў 
рублеў. Такім чынам можна з фактамі ў рукох ка-
заць аб прадукцыйнасьці той сустрэчы. .Жыхары 
сельсавету пасьля таго неаднаразова запрашалі 
спадара Канаплева да сябе ў госьці, але бэзвы-
нікова. І яшчэ адно – Камянналаўскі сельсавет 
па злачыннасьці зараз займае першае месца ў 
раене. Ці ня вынік?

Гутарыў Іван МАРОЗАЎ

Сумныя вынікі

З 4 ВЕРАСНЯ ПА 4 КАСТРЫЧНІКА НА 
ТЭРЫТОРЫІ МАГІЛЁЎСКАЙ ВОБЛАСЦІ 
ПРАХОДЗІЦЬ 12 МІЖНАРОДНЫ 
ПЛЕНЭР “ВОБРАЗ РАДЗІМЫ Ў 
ВЫЯЎЛЕНЧЫМ МАСТАЦТВЕ”, 
ПРЫСВЕЧАНЫ 135 – ГОДДЗЮ З 
ДНЯ НАРАДЖЭННЯ ВІТОЛЬДА 
КАЭТАНАВІЧА БЯЛЫНІЦКАГА – БІРУЛІ.

Нагадаю, што славуты мастак В. К. Бялыніцкі 
– Біруля нарадзіўся 29 лютага 1872 года ў 
фальварку Крынкі каля вёскі Цяхцін Бялыніцкага 
раёна. Вучыўся ў кадэцкім корпусе, Кіеўскай 
рысавальнай школе, у Маскоўскім вучылішчы 
жывапісу ў класе С. Каровіна і І. Пранішнікава. 
З’яўляўся сябрам таварыства перасоўнікаў, быў 
адным з арганізатараў асацыяцыі мастакоў 
Расіі.

Вялікае мноства разоў Бялыніцкі – Біруля 
ўзнагароджваецца медалямі за свае выдатныя 
карціны на разнастайных выставах, якія пра-
воддзіліся ў Расіі і за мяжой. У 1908 годзе ён 
удастойваецца звання акадэміка жывапісу.

Мастак вельмі любіў Беларусь, родную Ма-
гілёўшчыну, якім прысвяціў цэлы шэраг сваіх зна-
камітых пейзажаў. У 1944 годзе В. Бялыніцкаму 
– Бірулі надаецца званне народнага мастака 
Беларусі, у 1947 годзе – народнага мастака 

РСФСР, ён выбіраецца правадзейным членам 
Акадэміі мастакоў СССР.

Спадчына В. К. Бялыніцкага – Бірулі вельмі 
багатая. За сваё вялікае жыццё (а пражыў 
мастак 85 гадоў) ён напісаў мноства карцін і 
эцюдаў, якія ўпрыгожваюць многія музеі Бела-
русі і Расіі.

Урачыстае адкрыццё пленэра адбылося на 
пачатку верасня ў Магілёве. Атрымаўся ён  над-
звычай прадстаўнічым, удзел у пленэры бяруць 
мастакі з Расіі, Украіны, Беларусі, Сербіі, Аўстрыі, 
Германіі, Ізраіля, Азербайджана, Польшчы, 
Малдовы, Балгарыі. Першая частка пленэра 
прайшла на акадэмічных дачах у Цвярской 
губерніі Расіі, дзе доўгі час жыў і працаваў наш 
славуты зямляк. З 20 верасня мастакі пачалі 
працаваць на Бялыніччыне, малой радзіме 
Вітольда Бялыніцкага – Бірулі. Яны атрымалі 
выдатную магчымасць прайсці сцежкамі зна-
камітага пейзажыста і сваімі вачамі пабачыць 
мясціны, якія так натхнялі яго на напісанне сваіх 
непаўторных палотнаў.

Удзельнікі 12 міжнароднага пленэра прабу-
дуць у Магілёўскай вобласці да 4 кастрычніка.
Некаторыя  з мастакоў паабяцалі падараваць 
свае творы, намаляваныя падчас пленэру, 
Бялыніцкаму раённаму мастацкаму музею імя 
Бялыніцкага – Бірулі.

Барыс Вырвіч   

Прысвячаецца знакамітаму мастаку
У Магілёве група грамадзянаў мае намер 

13 кастрычніка правесьці чатыры пікеты. 
Адпаведная заяўка сёньня пададзена ў 
Магілёўскі гарвыканкам. Пікетаваньнем 
заяўнікі зьбіраюцца прыцягнуць увагу гра-
мадзкасьці да 12 прапановаў Эўразьвязу 
ў наладжваньні стасункаў з афіцыйным 
Менскам.

Заяўку падпісалі актывісты Свабоднага 
прафсаюзу Беларускага Юры Новікаў ды 
Сяргей Фамін. Сярод заяўнікаў – кіраўнікі 
абласной арганізацыі партыі БНФ Рыгор 
Кастусёў, гарадзкой арганізацыі Аб’яднанай 
грамадзянскай партыі Сяргей Стральцоў, а 
таксама старшыня абласнога аргкамітэту 
ў стварэньні Партыі Свабоды і Прагрэсу 
Аляксандар Сілкоў. 

Заяўнікі зьбіраюцца правесьці пікета-
ваньне на чатырох пляцоўках, тры зь якіх у 
цэнтры гораду і адна ў вызначым мясцовай 
уладай месцы. У кожным пікеце плянуецца 
ўдзел да дзесяці чалавек. 

Папярэдні пікет за вызваленьня Аляк-
сандра Казуліна, прымеркаваны да 500 
дзён зьняволеньня апазыцыйнага палітыка, 
мясцовая ўлада не дазволіла. 

НАПЯРЭД А ДНІ 
“ЭЎРАПЕЙСК АГА 
МАРШУ”
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БЫЛ ЛИ 
В ГЛУСКЕ 
МЕДНЫЙ ЗАВОД?

В 30 ЛЕТ ХОЧЕТСЯ ЗАГЛЯНУТЬ ЗА 
ПРЕДЕЛЫ СВОЕГО МИРКА. ДЕРЕВНИ. 
СТРАНЫ. УЗНАТЬ: А КАК ЖЕ ТАМ ЛЮДИ 
ЖИВУТ? КАК К НАМ ОТНОСЯТСЯ? 
ПРОВЕРИТЬ СЕБЯ, НА ЧТО ТЫ 
СПОСОБЕН. ПРОСТО МАТЕРИАЛЬНО 
ПОДДЕРЖАТЬ СЕМЬЮ. УЯСНИТЬ, 
ЧТО ЖЕ ЭТО ТАКОЕ – «ДЛИННЫЙ 
РУБЛЬ»? И СТОИТ ЛИ ТЕРЯТЬ, ЧТО 
ИМЕЕШЬ? В КАЖДОМ РАЙОННОМ 
ГОРОДЕ ЕСТЬ ПУНКТ ВЕРБОВКИ 
ГАСТАРБАЙТЕРОВ. ДАЮТ НОМЕР 
ТЕЛЕФОНА МОСКОВСКОЙ ФИРМЫ. 
ЗВОНИШЬ. ДАЁШЬ СОГЛАСИЕ СТАТЬ 
ГАСТАРБАЙТЕРОМ. ПРИСЫЛАЮТ 
МАШИНУ. ЕДЕШЬ БЕЗ ДЕНЕГ. 
ПЛАТУ ЗА ОБЕ СТОРОНЫ ПРОЕЗДА, 
ПИТАНИЕ, НОЧЛЕГ, ОФОРМЛЕНИЕ 
ДОКУМЕНТОВ ДОЛЖЕН ОТРАБОТАТЬ.

По приезде знакомят с правилами в фирме. 
Рабочий день – 12 часов с одним часовым пере-
рывом на обед. Питание трехразовое. Выходных 
нет. Выход за территорию – только в магазин. На 
работе никаких перекуров, посиделок. За простой, 
прогул, денежные штрафы до 1000 российских 
рублей. Вы сюда приехали работать, а не отдыхать 
на курорт в Ялту. Кому не нравится, езжайте в 
Ялту, или на свою историческую родину. Уяснили? 
Ночлег – в вагончиках по 8-9 человек. Поперёк 
вагончика доски, нары в 2 этажа. Какие-то гряз-
ные лохмотья наподобие тюфяков, телогрейки 
такие же взамен подушек.

После скудного ужина грязные, потные, воню-
чие, заползаем на нары спать. Мышцы, кости, 
раздирает от усталости боль. Мгновенный сон 
поглощает все ощущения. Один холодный душ 
на все вагончики. Стирать, сушить, приходится в 
вагончике, где и так дышать нечем - 30 градусов 
жара. Утром, при разнарядке, прошу не разде-
лять нас с другом. Ответ: здесь командуем мы. 
Наводить порядок езжайте на свою историческую 
родину, бульбаши. Вон, туда! Жест рукой в сторону 
Беларуси.

Работаем. Таскаем кирпичи. Вёдра с цементом. 
Ведём кладку. Кто-то с кем-то шушукается. Над-
смотрщик покрикивает: «Говорить по телефону 
будешь после работы!», «Не сидеть, не болтать!». 
Через три дня обнаружили утечку новобранцев. 
Через газету они нашли фирму с более выгодными 
условиями, через мобильник договорились. Вече-
ром, под предлогом сходить в магазин, сбежали. 
Они не отработали затраты. И нам рабочий день 
продлили с 12 до 15 часов в сутки, безоговорочно. 
Через неделю– ещё большая утечка. Ещё удли-
нили рабочий день. Как выдержать? Работать за 
себя и беглецов? Через месяц выбрал момент. 
Привезли новобранцев, объясняют условия. Я 
в этот момент подошёл к начальнику и говорю, 
мол, дома у меня ЧП, звонила жена, срочно надо 
выезжать, рассчитайте меня. Начальник немного 
растерялся, помялся… Новички насторожено 
ждут, какой будет ответ. Наконец произнёс: «Рабо-
тал ты хорошо, нам понравилось, приезжай ещё!». 
Я не растерялся и говорю: «Хорошо, приеду, если 
хорошо заплатите!». Рассчитали в срок, а уплатили 
скромно. Высчитали за тех парней.

На равных с нами работали русские из Смо-
ленска. Работали и украинцы. Но в воскресенье 
они категорически отказались работать. Они 
- верующие. Они– дети оранжевой революции. Их 
удостоили уважением. А мы– бульбаши. Москвичи 
считают себя людьми другой расы – хозяевами. А 
мы– рабы. Относятся к нам высокомерно. Напле-
вательски. «Чего хотите? Чего едете? Наводите по-
рядки у себя в Белоруссии. Там просите и требуйте. 
Здесь вы  - рабы». Рабочих-москвичей– нет.

Отработал месяц-два, тянут с расчетом. Вдруг 
не выдержишь, уедешь, оставишь заработок. Что 
нередко бывает.

Бывалые предупреждают: в поезд с деньгами, 
или новыми вещами не садись сегодня, выжди в 
лесу. Или подойди к посту ГАИ,  заплати гаишнику, 
проси отправить. Бери маршрутку. В поезде менты 
разденут до гола, документы, деньги и вещи забе-
рут. Хочешь жить, не сопротивляйся.

Мой друг не выдержал нагрузки, через три 
дня под покровом ночи ушёл в Беларусь пешком. 
Чуть руки на себя не наложил. Что скажу матери, 
родным, что с ним в дороге может быть. Я уже 
дома, а его ещё нет. Словно я где-то половину 
себя оставил.

Убегали от рабства из Беларуси, попали в кон-
цлагерь в России. Спасибо россиянам за науку. 
Порядок надо наводить самим и сообща. Ведьна-
шебудущее– дети, тожеокажутсяврабстве.

Думайте вместе, решайте вместе, быть, или не 
быть рабами. Я для себя вывод сделал.

Исповедь гастарбайтера записала 
Людмила ШАРАБУРКА

Гастарбайтер по вербовке


